

# 代表認為人大決定為構建港民主選舉制度提供依據 落區宣傳決定 聽取反映意見

●昨日人大閉幕會前，部分港區全國人大代表在人民大會堂前合影。 中通社



## 落實愛國者治港

全國人大昨日高票通過《全國人民代表大會關於完善香港特別行政區選舉制度的決定》。人大香港團、全國人大常委譚耀宗，以及多位港區全國人大代表等昨

日均表示，堅決支持和完全擁護人大決定，形容是次決定為推動香港民主與時俱進發展，構建符合香港實際情況的民主選舉制度提供了根本依據。他們將認真履行全國人大代表職責使命，深入社區宣傳解讀全國人大決定，幫助香港社會各界準確理解決定的精神，聽取並反映廣大市民意見建議，共同為完善香港特區選舉制度貢獻智慧和力量。

●香港文匯報記者 黃書蘭、倪思言



●港區全國人大代表團昨晚從北京回港。譚耀宗(中)、廖長江(左)和盧瑞安(右)在機場接受訪問。香港文匯報記者 攝

### 人大香港團：

決定明確了完善香港特區選舉制度的原則、方向和總體框架，特別是重構的選舉委員會，充分體現均衡參與原則，具有更廣泛的代表性，為推動香港民主與時俱進發展，構建符合香港實際情況的民主選舉制度提供了根本依據。決定體現了全國人民共同意志，具有無可置疑的權威性，充分彰顯中央全面準確貫徹「一國兩制」、「港人治港」、高度自治方針的決心堅定不移，維護國家主權、安全、發展利益的決心堅定不移，堅持依法治港、維護憲法和基本法確定的特區憲制秩序的決心堅定不移，必將有利於全面落實「愛國者治港」根本原則、行政主導體制，提高特區治理效能，為香港聚焦經濟發展、解決深層次問題、增進民生福祉營造安定社會環境和良好政治生態。

### 全國人大常委譚耀宗：

完善香港選舉制度後，能夠避免立法會受到衝擊及癱瘓，同時亦確保特區政府不會再出現不能做事的情況，為香港帶來長期的繁榮穩定，令「一國兩制」繼續推行。全國人大常委會將聽取各方的意見以修訂基本法

附件一及附件二，希望各方能夠積極參與並提供意見。

### 基本法委員會副主任譚惠珠：

完善香港選舉制度將會為香港行政主導的政治體制帶來改善，並建立一個更具廣泛代表性的選委會。香港應該由愛國者所管治，向國家宣誓效忠是基本的要求，放諸四海皆準。完善香港選舉制度應遵循兩大原則，包括維護中央政權，保持香港繁榮穩定，以及團結一致解決社會的內部問題和分歧。

### 港區全國人大代表盧瑞安：

香港近年頻生亂局，完善香港選舉制度是讓香港從亂到治的根本保證，落實「愛國者治港」原則，有利香港長治久安，相信香港未來不會再出現黑暴等阻礙落實「一國兩制」的情況。

### 港區全國人大代表馬逢國：

決定有利於全面落實「愛國者治港」原則，及以行政長官為首的行政主導的政治體制，有助特區政府提高效率。

### 港區全國人大代表吳秋北：

今次決定是中央根據香港實際情況提出的方案，體現了中央對香港問題的重視，並能夠彌補制度漏洞，維護國家安全。

### 港區全國人大代表吳亮星：

今次全國人大通過完善香港選舉制度的決定，堵塞制度漏洞，對香港長遠發展非常有利，是絕大部分香港市民所期望，相信有助香港把握粵港澳大灣區等國家發展機遇。

### 港區全國人大代表洪為民：

今次決定有效保障香港由「愛國者治

港」，相信香港的管治架構清除了反中亂港分子後，能聚焦發展經濟、改善民生，逐步解決香港的深層次矛盾問題。

### 港區全國人大代表陳曉峰：

完善選舉制度有助解決深層次矛盾、民生問題及經濟復甦，會讓更多誠心服務國家市民的賢能有機會加入更具廣泛代表性的立法會與選舉委員會，是民主進程的體現。

### 港區全國人大代表王庭聰：

中央用法治手段維護香港，更重要的是確保國家安全沒有漏洞，確保包括香港同胞在內的祖國人民能夠在一個安全、穩定的社會環境中謀求發展。

### 港區全國人大代表李應生：

這次決定令香港有更廣泛代表性的人士參政，應可杜絕反中亂港分子在立法會無謂拉布，讓議會集中精力為市民謀福祉。

### 港區全國人大代表蔡毅：

是次決定為香港選舉民主打開新一頁，體現全國人民對香港的關心和支持，符合香港主流民意，有利「一國兩制」行穩致遠、落實「愛國者治港」。

### 港區全國人大代表馬豪輝：

香港近年出現的「港獨」、黑暴，嚴重影響香港社會安定，故中央出手是要有效堵塞制度漏洞，落實「愛國者治港」，確保香港社會穩定繁榮。

### 港區全國人大代表林龍安：

是次決定有助香港擺脫政治紛爭，專注改善民生、發展經濟，發揮金融中心、貿易中

心地位，做好國際「中介人」角色，更好地融入國家發展大局。

### 港區全國人大代表姚祖輝：

香港要形成穩固的愛國愛港力量，從愛國者中選賢任能，香港才能由亂及治，回歸正軌，心無旁騖地持續穩定發展。

### 港區全國人大代表林順潮：

近年香港亂象叢生，若想香港經濟、民生繼續前行，香港特區選舉制度有必要完善，相信香港的議會會在新制度下更有理性，全心為市民、社會發展着想。

### 港區全國人大代表顏寶鈴：

今次決定體現中央以法治方式和負責任態度維護香港穩定繁榮的決心，定會成為香港由亂及治、重歸穩定繁榮發展的歷史轉折點。

### 港區全國人大代表陳亨利：

今次決定讓香港終於擺脫政治陰影，落實「一國兩制」初心，確保以愛國者為主體的「港人治港」，有利香港長治久安。

### 港區全國人大代表鄭美雲：

是次決定令人振奮和激動，具有重要意義，「愛國者治港」是最基本的政治道理，今次是通過法治手段確保「一國兩制」行穩致遠。

### 港區全國人大代表黃均瑜：

香港民主進程若沿着原來的路繼續走下去會讓香港「車毀人亡」，是次人大的決定讓香港換了跑道轉到正軌，相信立法會亂象等不會再現，決定對香港市民、香港發展都是好事。

十三屆全國人大四次會議昨日下午閉幕，全國人大華僑委員會主任委員、國務院港澳辦副主任王光亞在出席閉幕會後，被傳媒追問全國人大關於完善香港選舉制度的問題時表示，香港是個好地方，但這幾年來太亂，而香港選舉制度出現的缺陷，透過今次完善選舉制度，相信對香港未來長期繁榮穩定有好處。被問到完善香港選舉制度後，香港會否仍有反對派，王光亞表示，完善選舉制度後當然可以有反對派，只要是遵守香港和國家法律就沒有問題。 ●香港文匯報記者 倪思言

## 王光亞：利港繁榮穩定

# 委員：拓各界政治參與 增選委會代表性

香港文匯報訊(記者 子京)十三屆全國人大四次會議昨日高票通過《全國人民代表大會關於完善香港特別行政區選舉制度的決定》，全體港區政協委員發表共同聲明表示堅決支持和擁護。全體委員全力支持特區完成好本地立法，落實「愛國者治港」原則，同時把握「十四五」規劃機遇，推動香港融入國家發展，實現經濟社會穩定發展。

聲明表示，《決定》具有堅定的憲制基礎和法律基礎，具有不容挑戰的權威性。重新構建選舉委員會並增加其職能、適當擴大選委會委員人數和立法會議席等，大大拓展了香港社會各界有序的政治參與，保障了香港居民的民主權利和民主質量，使選舉委員會更加符合香港的實際情況，更加具有廣泛的代表性。

聲明表示，昨天通過的「十四五」規劃和2035年遠景目標綱要，將幫助香港鞏固提升競爭優勢，更好融入國家發展大局，為經濟發展注入新的強勁動力。

聲明表示，全體委員將以高度的責任感，和廣大市民一道，一方面全力支持全國人大常委會修改好基本法附件一、附件二，全力支持特區完成好本地立法，落實全國人大有關決定和「愛國者治港」根本原則；另一方面共同珍惜國安法實施和完善選舉制度帶來的穩定環境，把握「十四五」規劃機遇，推動香港在融入國家發展大局之中實現經濟社會穩定發展，民生不斷改善，為推動「一國兩制」事業行穩致遠作出新貢獻。

### 全國政協常委林建岳：

人大決定強調通過對選舉委員會重新構建和增加賦權，擴大均衡參與，有利於兼顧社會各界別、各階層的利益，有利於解決各種社會深層次問題。香港全面落實「愛國者治港」，可以得到中央更大的信任和支持，更好地參與國家「十四五」規劃和國內國際「雙循環」，既貢獻國家，又成就香港，更可造福香港市民。

### 全國政協常委蔡冠深：

重新構建香港選舉委員會並增加其職能、適當擴大選委會委員人數及立法會議席等，大大拓展了香港社會各界有序的政治參與，保障了香港居民的民主權利和民主質量，使選舉委員會更加符合香港的實際情況，更加具有廣泛的代表性。

### 全國政協常委李家傑：

高票通過《決定》，說明深得人心，眾望所歸，衷心擁護和全力支持。新的選舉委員會更具廣泛代表性，更反映香港的實際情況，更體現社會整體利益，有助於提高香港特區的治理效能，是落實「愛國者治港」，確保「一國兩制」行穩致遠的充分體現。

### 全國政協常委余國春：

《決定》明確了完善香港特區選舉制度的原則、方向和總體框架，為推動香港民主與時俱進發展，構建符合香港實際情況的民主選舉制度提供了根本依據，這也意味著香港社會穩定及政治穩定可期，特區政府得以將主

要精力集中於解決經濟與民生問題，推動香港融入國家發展的大局，香港民主發展也將迎來全新的局面。

### 全國政協文化文史和學習委員會副主任高敬德：

香港邁入了從主權回歸到治權回歸的大時代，振奮人心。香港全面落實「愛國者治港」，將反中亂港分子和本土激進分子這一群西方在港的政治代理人全部踢走，還香港一個安寧穩定的政治環境，以便盡快重返政治、經濟、民生發展的軌道。

### 全國政協委員、信和集團主席黃志祥：

決定從根本上解決了選舉制度的問題，令廣大民眾可以安居樂業，各行各業可以集中精力，發展經濟、改善民生，從而保持香港長期穩定繁榮。發展經濟、改善民生是香港第一要務。憑借祖國的堅強後盾，繼續發揮香港國際金融中心的積極作用，在參與國家雙循環發展的新格局中，香港可以作出更大貢獻。

### 全國政協委員姚志勝：

人大決定規定適當擴大選委會選委人數及立法會議席，大大拓展了香港社會各界有序的政治參與，更加具有廣泛的代表性，充分體現了進步性，有利於香港民主制度的穩健發展，有利於香港社會的長治久安。

### 全國政協委員楊勳：

《決定》優化了香港的選舉制度，增加立法會議員的人數，令立法會的代表性更為廣泛，使社會上更多的意

見和聲音帶入議會，讓特區政府制定政策時能更貼近民意，促進政府的施政效率和效果。

### 全國政協委員朱新勝：

落實「愛國者治港」，既是推進「一國兩制」事業、保持香港長治久安的實際需要，也是憲法賦予全國人大的權力和責任，完全合憲合法，正當合理。

### 港區省級政協委員聯誼會主席鄧翔玲：

這是一次「全面、徹底、根本性」的制度完善，是撥亂反正、正本清源、標本兼治之舉。相信《決定》將與國安法一起，形成兩道制度「屏障」，確保香港長治久安。香港各界應戮力同心，盡快落實相關修法工作。

### 港區省級政協委員聯誼會聲明：

《決定》不僅能為香港的選舉制度帶來一次重大改革，更有助特區政府解決土地、住房、醫療等深層次問題，推動香港社會經濟加速發展。期望香港各界能趁今次改革重回溝通、協商之路，以獅子山下的團結精神，共同帶領香港走向新的繁榮。

### 香港政協青年聯會聲明：

《決定》撥雲見日，意義重大，充分考慮香港的實際情況，能讓各界的政治參與更有序和均衡，讓選舉更具廣泛代表性，體現本港社會各階層、界別利益，亦明確了候選人需為堅定愛國者的門檻，為「愛國者治港」的全面落實提供法律保障。